



Министерство культуры

*Алексей Александрович Абакумов,
Наталья Евгеньевна Абакумова*

Генералы 1812 года: петербургские адреса

Юбилей Отечественной войны 1812 года позволяет заново осознать многообразие достопримечательностей нашего города, посвященных победе русского оружия. Памятники перед Казанским собором, Дворцовая площадь с Александровской колонной, Нарвские триумфальные ворота давно стали символами Петербурга.

Но краеведческие сюжеты, связанные с «грозой Двенадцатого года» и пребыванием героев войны в военной столице, разработаны неполно. Только М. И. Кутузов и П. И. Багратион удостоились отдельных изданий в серии «Выдающиеся деятели науки и культуры в Петербурге/Петрограде/Ленинграде». Вместе с тем понятно, что в столице проживали многие военачальники кампаний 1812, 1813, 1814 гг.

Приводим биографии нескольких героев войны, выбрав для данной публикации петербургских ополченцев А. А. Бибикова и Д. М. Мордвинова, военного хирурга Я. В. Виллие, топографа К. Клодта фон Юргенсбурга, дипломата и доверенного порученца Александра I А. Д. Балашова¹.

В обширной литературе читатель найдет воспоминания, отзывы о наших героях. Разные люди, они все в 1812–1814 годах вписали славную страницу нашей истории, которая стала потом называться «Отечественная война Двенадцатого года».

Александр Александрович БИБИКОВ (1765–1827)



В Военной галерее лишь один генерал изображен со знаменем в руках – начальник петербургского ополчения Александр Бибиков. Тем самым подчеркнут особый статус воинского формирования, которым руководил наш герой.

Традиция созыва ополчения восходит к важнейшей странице отечественной истории, во многом несущей символическое значение, – к народному войску Минина 1612 года. Поэтому и знамя, которое держит Бибиков, повторяет стяг первого христианского

императора Константина – белое полотнище, восьмиконечный крест и надпись около него: «Сим победиши».

К сожалению, в массовом сознании образ ополченца 1812 года может ассоциироваться с графом Нуриным из кинофильма «Гусарская

¹ Полностью биографические очерки представлены в книге: *Абакумов А. А., Абакумова Н. Е.* Петербургские адреса генералов-участников войны 1812 года. – СПб., 2012. – 77 с. (Книга написана на основе дипломной работы авторов в Университете Петербурга.)

баллада». Но таковы законы жанра – в комедии важна роль самодовольного глупца, это амплуа и досталось графу. От внимания зрителя почти ускользает факт, что героиня фильма Шура Азарова по сути та же ополченка.

С прагматической точки зрения смысл ополчения 1812 года можно выразить в нескольких словах. Содержание регулярной армии для государства – дело чрезвычайно затратное. Но если в обществе возникает патриотический порыв, то на частные деньги (дворянско-купеческие) оплачивается сбор, обмундирование, вооружение, снабжение, питание, жалование рядового состава добровольцев, в нашем случае – мещан, крепостных крестьян и дворовых людей. (Офицерский состав, то есть дворяне, жалования в ополчении не получали.) Государство лишь выделяет строевых офицеров для обучения добровольцев навыкам военного дела и взаимодействия с частями регулярной армии.

Петербургское дворянство приняло решение об организации городского ополчения 17 июля 1812 года, тогда же его руководителем был выбран М. И. Кутузов. Ближайшим помощником Михаила Илларионовича стал отставной офицер, к тому времени имевший штатский чин тайного советника, Александр Бибиков, племянник Кутузова.

Александр Александрович – сын победителя Пугачева генерал-аншефа Александра Ильича Бибикова, родился в Петербурге в 1765 г. Принимал участие в войне со Швецией 1789 г., был награжден орденом св. Георгия IV степени, в 1795 году перешел в штатскую службу, в Министерство иностранных дел. С 1801 года в отставке, но в годы так называемой второй войны с Наполеоном, в 1806 г. занимался сбором ополчения в Ораниенбаумском уезде.

Надеемся, читатель понимает, что основные трудности при формировании дружин добровольцев – организационно-финансовые. Плюс фактор времени. Можно ведь «освоить» деньги и через год, когда ополчение как воинская сила будет уже не нужно.

Все эти трудности Кутузов и Бибиков преодолели. За три недели было собрано четыре миллиона рублей, из них два миллиона дало купечество. А за период с 17 июля по 3 сентября обмундированы, поселены в казармах, вооружены, прошли начальные этапы военной подготовки 12 000 человек петербургского ополчения.

3 сентября в присутствии государя на Семеновском плацу состоялся молебен и принятие присяги народным войском. На следующий день первый его отряд под командованием Бибикова отправился в Белоруссию, на соединение с корпусом Витгенштейна. 5 сентября туда же двинулся второй отряд под командованием генерал-майора Бегичева. Переход длился месяц, с 4 октября дружины ополченцев начали входить резервными батальонами в полки Витгенштейна, которые готовились к штурму Полоцка.

Он начался 6 октября и сопровождался большими потерями из-за наличия в городе доминирующей высоты. Но 8 октября ратники вместе с регулярной армией вошли в Полоцк.

(С отъездом Кутузова в первой декаде августа в действующую армию начальником петербургского ополчения стал граф П. И. Меллер-Закомельский, который пробыл на этом посту до начала октября. Затем ополчение возглавил Бибиков.)

После взятия Полоцка войска Витгенштейна начали преследование французов, и дружины ополчения участвовали в делах у Чашников 19 октября и 1 ноября под Смольной (другое написание – Смоляны). Там Бибикова ранило пулей в ногу, но расположения войск он не покинул. Последние сражения на белорусской земле ополченцы провели у Березины 15 и 16 ноября.

Потери убитыми, ранеными, обмороженными среди добровольного войска оказались значительными. А. Михайловский-Данилевский указывает, что из 12 000 покинувших в сентябре Петербург границу в декабре перешли только 900 человек.

Двигаясь вместе с армией, ополченцы принимали участие в занятии крепостей Восточной Пруссии – Кенигсберга, Пиллау, Данцига. Становилось, однако, понятно, что основная цель собранного войска достигнута – Наполеона изгнали за пределы Отечества.

Поскольку рана продолжала тревожить Бибикова, он 8 августа 1813 года попрощался перед строем со своим отрядом и передал управление генералу Адаурову. В январе 1814 года последовал указ Александра I о роспуске петербургского ополчения. Свой парад Победы у ополченцев состоялся 12 июня 1814 года на Исаакиевской площади перед старым, еще ринальдиевским собором. Был отслужен торжественный молебен, и бородатые ратники вернулись к семьям.

Александр Александрович после войны на государственной службе не состоял, жил барином, путешествовал, собрал большую коллекцию живописи. Скончался Бибиков в 1827 году в Дрездене, похоронен на фамильном месте Лазаревского кладбища Александро-Невской лавры.

Нам пока известен только один петербургский адрес Бибикова: в 1800-е – 1820-е годы ему принадлежал дом по современному адресу наб. Фонтанки, 54. Дом не сохранился. Штаб петербургского ополчения в июле–августе 1812 года располагался в доме барона Раля, современный адрес: набережная Адмиралтейского канала, 29. Дом сохранился с небольшими перестройками. У этого уголка старого Петербурга особое обаяние. Тихий канал, Новая Голландия напротив. Все это почему-то позволяет легко представить, как здесь в конце августа 1812 года офицерам ополчения вручались знамена, которые потом увидели и Полоцк, и Кенигсберг.

Дмитрий Михайлович МОРДВИНОВ (1772–1848)

Специалист по русским до-революционным орденам, посмотрев на награды Мордвинова, безусловно, сделает вывод, что строевым генералом наш герой никогда не был, поскольку у него нет самого распространенного наградного «атрибута» генерала действительной службы – звезды ордена св. Анны I степени. Все награды Дмитрия Михайловича – Владимир IV степени, медали в память милиции 1807 г. и в память 1812 г. Но есть еще почетный боевой орден св. Георгия IV



степени. Тем интересней узнать о судьбе этого человека. Дело в том, что Мордвинов, как и А. А. Бибииков, – представитель петербургского ополчения.

Родился Дмитрий Мордвинов в Петербурге в семье генерал-инженера Михаила Мордвинова, соученика по Кадетскому корпусу фельдмаршала П. А. Румянцева-Задунайского. Отец его некоторое время состоял директором Артиллерийского и инженерного (позже 2-го) кадетского корпуса. Воспитание Дмитрий получил в родительском доме, действительную военную службу начал проходить только с 1794 года, в гвардии. Дослужив к 1801 г. до звания капитана, перешел в штатскую службу. Вся его дальнейшая мирная деятельность связана с Горным департаментом. Судя по тому, что нам не удалось обнаружить упоминаний о Мордвинове как о специалисте горного дела, это не было его призванием, а скорее обязанностью, которую он исполнял, впрочем, аккуратно и длительное время – с 1802 до конца 1830-х годов. Но в 1806 г., во время так называемой второй войны с Наполеоном, манифестом Александра I был объявлен сбор земского ополчения – милиции. Мордвинов, как отставной военный, принял деятельное участие в организации милицейского войска Петербурга. Однако поехать его дружина не успела: был заключен мир в Тильзите. Именно за участие в подготовке дружины Мордвинов получил орден св. Владимира IV степени и золотую медаль в память милиции 1807 г.

Дмитрий Михайлович продолжал исполнять свои обязанности в Горном департаменте, но Отечественная война опять призвала его под знамена ополчения. Создание и участие в боевых действиях петербургского добровольного войска – отдельная и славная страница Отечественной войны. Оно созывалось по манифесту Александра I, текст которого в основном был написан А. Шишковым. И двести лет спустя звучат набатом его слова: «Да встретит враг в каждом дворянине – Пожарского, в каждом гражданине – Минина, в каждом духовном – Палицына! С крестом в сердце и с оружием в руках никакие силы человеческие нас не остановят!»

10 августа 1812 года Мордвинов был назначен начальником 5-й дружины Петербургского ополчения. Через Порхов, Великие Луки,

Невель дружины ополчения в конце сентября подошли к Полоцку, занятому французами. 6 октября П. Витгенштейн начал сражение за Полоцк. Здесь Дмитрий Михайлович провел свой первый и последний в жизни бой. При отражении атаки французской конницы картечь раздробила ему правое колено. Ночь тяжелораненый Мордвинов пролежал под открытым небом у крестьянской избы, утром ногу ампутировали.

За этот бой он был награжден орденом св. Георгия IV степени. Повелением Александра I за ним была сохранена прежняя должность в Горном департаменте и присвоен армейский чин генерал-майора. Всю оставшуюся жизнь Мордвинов прожил в Петербурге.

Известно три петербургских адреса генерала-ополченца. С детства и до войны 1812 года Мордвинов жил в родительском доме на Васильевском острове. В книге Г. Никитенко² участок, где он стоял, показан по адресу 10-я линия, 15-а. После войны, судя по книге Аллера, Мордвинов переселился почти напротив, на 11-ю линию, участок современных домов 22–26. Помимо особняка, на участке в то время располагался громадный сад, и не надо объяснять, какую роль он играл в жизни малоподвижного инвалида. Оба василеостровских дома Дмитрия Михайловича не сохранились.

В 1840-е годы генерал переехал в Литейную часть, по современному адресу: улица Рылеева, 5. Это здание дошло до нашего времени в перестроенном виде.

Похоронен генерал на Лазаревском кладбище Александроневской лавры.

² Никитенко Г. Ю., Соболев В. Д. Василеостровский район. – СПб., 1999.

Яков Васильевич ВИЛЛИЕ
(1768–1854)



Военный хирург Я. В. Виллие долгое время жил на Английской набережной, в доме № 74. Этот дом – один из старейших в нашем городе. Он построен в 1736–1738 гг. для заводчика Н. Демидова по проекту «дома для именитых». Позже, в 1820-х и 1890-х гг. дом перестраивался, но сохранил свой внешний вид и первоначальную отделку сводов над помещениями 1-го и 2-го этажей.

Портрета Я. Виллие в Военной галерее нет, но изображение – есть. Якова Васильевича можно увидеть на картине баварского художника

П. Хесса оказывающим помощь Багратиону на поле Бородинского сражения. Виллие по праву можно считать одним из героев войны 1812 года.

В Россию шотландец Яков Васильевич Виллие, тогда еще Джеймс Уайли, прибыл в 1790 г. после окончания медицинских факультетов Эдинбургского и Абердинского университетов. Начал службу в России старшим полковым врачом в Елецком пехотном полку. Но эта должность оказалась «тесна» талантливому шотландцу. В 1799 г. он уже лейб-хирург, с 1800 г. – доктор медицины и хирургии. Обязательно надо отметить его службу в Медицинском департаменте, который он возглавил в 1812 г., и его деятельность на посту начальника Медико-хирургической академии (ныне – Военно-медицинская академия) с 1808 по 1838 г.

Но нас больше интересует участие Виллие в Отечественной войне. Еще в 1806 г. он написал «Краткое наставление о важнейших хирургических операциях», которое было разослано всем военным и гражданским врачам. Позднее, по его указаниям, был выработан «Регламент о военно-временных госпиталях и положения для летучих и подвижных госпиталей». Эти труды во многом способствовали

успешной организации медицинской службы во время войны. А сам Виллие участвовал в боях под Витебском, Смоленском, Тарутино, Малоярославцем, Красным. В Бородинском сражении он по приказу Кутузова находился в центре позиции, сделав лично около 80 операций.

Виллие был не только блестящим хирургом, но и отличным организатором. Своевременная и квалифицированная медицинская помощь во время битвы при Бородине – его достижение. Например, как указывали современники, «до Москвы расставлены были по станциям лекари как для пересмотра раненых, так и для того, чтобы никто из них не остался на пути сем без помощи». Кутузов высоко ценил квалификацию Якова Васильевича, не подписывал без согласования с ним ни одного приказа, касавшегося медицинского обслуживания войск. Еще один пример организаторской деятельности Якова Виллие – создание полевых госпиталей во время «Битвы народов» при Лейпциге. В них были размещены около 40 тысяч раненых с обеих сторон. За это доктора наградили орденами Австрии, Пруссии, Франции, Баварии, Вюртемберга.

Отметим также, что во время войны в войсках находилось более семисот выпускников и слушателей возглавляемой им Медико-хирургической академии. Виллие до конца жизни оставался в нашем городе, он похоронен на Волковском лютеранском кладбище. Могила сохранилась. Памятником знаменитому военному медику является не только скульптура, стоящая во дворе Военно-медицинской академии, но и один из корпусов академии, который в плане представляет латинскую букву W.

На этом можно и закончить рассказ о Якове Виллие, но краеведение предоставило нам еще один сюжет.

Дома, расположенные по Английской набережной, 74 и, соответственно, по Галерной улице, 77, с конца XVIII века традиционно использовались для проживания придворных медиков. В XIX веке на Галерной жил знаменитый С. П. Боткин, тут провел свои молодые годы его сын Евгений, будущий личный врач семьи Николая II. Вместе с царской семьей Евгения расстреляли в Екатеринбурге. Но вот что интересно. У Виллие снимал квартиру в одном из дворовых флигелей другой лейб-медик – Александр Бланк. Здесь в 1835 году у него родилась дочь Мария. А ее сын – Владимир Ульянов – способствовал тому, что из нашего лексикона исчезло само понятие лейб-медика. Как заметил А. С. Пушкин, «бывают странные сближения...»

Карл Федорович КЛОДТ ФОН ЮРГЕНСБУРГ
(1765–1822)



Короткая немецкая фамилия Клодт давно заняла свое почетное место в истории русской культуры. Один из ее представителей, Петр Карлович, – великий скульптор, без творений которого невозможно представить наш город. Но Клодты остались и в военной истории России. Отец скульптора, Карл Федорович Клодт фон Юргенсбург, – активный участник войны 1812 года, его портрет находится в Военной галерее Зимнего дворца.

Основная военная специальность Карла Клодта – офицер квартирмейстерской части (в современных терминах – офицер штаба). Более узкая специализация – топографическая съемка местности и составление карт. Этим он занимался в штабах различных корпусов с 1787 г. Принимал участие и непосредственно в боевых действиях – против турок в 1807 и 1810 гг. Войну 1812 года Клодт встретил обер-квартирмейстером в 7-м пехотном корпусе Н. Раевского. 24 и 26 августа он вел в бой батальоны под Шевардино и на батарее Раевского. За участие в этих сражениях был награжден алмазными знаками к ордену св. Анны II степени. Принимал участие в боях под Тарутино и Малоярославцем. Чин генерал-майора получил за участие в «Битве народов» под Лейпцигом в октябре 1813 года.

В «Записках» Н. Греча, его дальнего родственника, говорится о Карле Федоровиче как о порядочном, честном и добродушном человеке. Он прекрасно рисовал и хорошо играл на виолончели. После войны судьба оказалась к нему неблагоприятна. Придирки

бывшего товарища, а теперь непосредственного начальника по Главному штабу К. Толя вылились в назначение его на штабную работу в Сибирь. У Клодта было восемь детей, и он не мог подать в отставку: бароном он был лишь «по фамилии», а не по «капиталу».

Генерал скоропостижно скончался в Омске в 1822 году. Семья его, находившаяся в Петербурге, оказалась в весьма бедственном положении.

Вернемся к петербургскому периоду жизни Клодта. Он жил в нашем городе приблизительно с конца 1790-х годов по 1816 год. За вычетом походов, конечно. Греч указывает, что Клодты жили в доме Копейкина по Большому проспекту Петербургской стороны, на углу Каменноостровского проспекта. Как и большинство построек на окраине города, дом был деревянный, с палисадником и воротами, к тому времени (около 1810 г.) весьма старый. Греч пишет, что к середине XIX в. его уже не существовало, а место, где он стоял, стало частью площади (ныне – пл. Льва Толстого).

Мы возьмем на себя смелость не согласиться с мнением Г. Ю. Никитенко и В. Д. Привалова, которые в своей книге связывают имя К. Клодта с участком дома 75/35 по Большому проспекту Петроградской стороны³. Судя по плану Шуберта, дом Копейкина (№ 1144) располагался ближе к зданию современного Дома мод. Значит, разумней закрепить за ним участок дома 98 по Большому проспекту (несколько лет назад он обозначался под № 98/35-б), а еще верней – часть площади Льва Толстого перед ним. Будем считать особым знаком, что место, где жил топограф, само стало топонимом.

³ Никитенко Г. Ю., Привалов В. Д. Петроградская сторона. Большой проспект. – М., 2011.

Александр Дмитриевич БАЛАШОВ
(1770–1837)



К началу Отечественной войны А. Д. Балашов входил в ближайшее окружение Александра I и обладал опытом административной работы на крупных должностях. Он уже успел побыть обер-полицмейстером столицы (1808–1809), генерал-губернатором и министром полиции (1810–1812). Поэтому, числясь в свите государя, генерал не принимал непосредственного участия в боевых действиях, а исполнял различные дипломатические и организационные поручения.

Самый громкий эпизод из деятельности Балашова в это время также вошел в «Войну и мир» и известен нам благодаря Толстому практически целиком. Балашов привез формальное предложение Александра Наполеону о мирных переговорах в случае полного возвращения французских войск за Неман. Но сделать уже ничего было нельзя, и Россия оказалась втянутой в войну.

Отметим другой, менее известный эпизод. Балашов входил в число тех трех человек, которые в Дрисском лагере уговорили Александра I покинуть армию. Письмо к царю составил адмирал А. С. Шишков, а Балашов и Аракчеев подписали его. Поступок требовал известной смелости, а это значит, что в критические минуты Александр Дмитриевич не боялся принимать ответственные решения.

И совсем не многие знают о поездке генерала в Италию на переговоры с Мюратом в марте–апреле 1814 года. Трения между «королем неаполитанским» и Наполеоном возникли еще в 1813 году. Александр I, зная об этом, послал Балашова в Италию с целью

убедить Мюрата «отложиться» от Наполеона. Когда Александр Дмитриевич прибыл в Болонью 17 марта, выяснилось, что за несколько дней до этого «король» принял подобное решение сам.

Послевоенная жизнь Балашова не достигла прежних высот. В 1819 году он не министр и не в Петербурге. Он занял высокую, но очень напоминающую почетную отставку должность губернатора Орловской, Тульской, Воронежской, Рязанской и Тамбовской губерний. В Рязани Балашов прожил восемь лет, после чего покинул государственную службу.

Обе его казенные квартиры и обер-полицмейстера, и генерал-губернатора располагались на Большой Морской, сначала в доме 22, затем он переехал в дом 38 (адреса современные), который в дальнейшем и приобрел статус официальной резиденции генерал-губернатора Петербурга.

Известен его петербургский адрес в 1835–1837 годах: это собственный дом по современной набережной Кутузова, 18. Дом сохранился, но сильно перестроен.

Александр Дмитриевич подолгу жил в своем имении в селе Шапки (ныне Тосненский район), где построил усадьбу с господским домом, службами и прекрасным парком.

В 1837 году он собрался за границу лечиться на водах, но доехал только до Кронштадта, где скончался. Балашов был похоронен в Покровской церкви села Шапки. В 1944 г. ее при отступлении взорвали фашисты. Сейчас на фундаменте церкви стоит магазин, а рядом с ним поставлен деревянный крест в память об А. Д. Балашове.

Ниже приводим несколько примеров из обширной таблицы петербургских адресов известных участников войны.

Для составления таблицы авторы использовали в первую очередь замечательное художественное собрание нашего города – Военную галерею Зимнего дворца, откуда взят основной массив из 346 фамилий, дополненный так называемым «списком Висковатова» – это 79 человек, по тем или иным причинам не попавшие в утвержденный Александром I перечень портретируемых. Авторы добавили еще два имени – основателя Военно-медицинской академии Я. Виллие и командующего Дунайской армией П. В. Чичагова, «обойденных» и галерей, и Висковатовым.

Поиск адресов велся по адресным книгам Петербурга первой половины XIX века и по многочисленным изданиям современной краеведческой литературы.

Исторический период пребывания того или иного генерала по найденному адресу конкретизировался нами только при наличии ссылки на исследовательскую работу. В противном случае авторы взяли на себя смелость оставить размытые временные рамки. Для адресной книги Реймерса (1809 г.) ставится период «1800-е гг.», для книги Аллера (1822 г.) – «1820-е гг.», для книги Нистрема (1837 г.) – «1830-е гг.», для атласов Нистрема и Цылова (1844 г., 1849 г.) – «1840-е гг.».

Написание фамилий генералов, годы их жизни даются по энциклопедии «Отечественная война 1812 года» (М., РОССПЭН, 2004).

Известную трудность при переводе исторического адреса в современный доставили размеры участков, на которых стояли дома в XIX веке, и особенности городской планировки. То есть исторический адрес иногда возможно соотнести сразу с несколькими современными адресами, в рамках данной работы мы везде указываем лишь один адрес. Графа «исторический адрес» оставалась незаполненной нами в тех случаях, когда адрес был обнаружен в современной краеведческой литературе.

В таблицу по преимуществу включались «прямые» адреса, то есть либо непосредственное домовладение, либо четкая ссылка на

место жительства по адресной книге. В тех случаях, когда адресная книга сообщает о проживании офицера в казармах полка, нами даются общие ссылки на места размещения полков, которые хорошо известны в Петербурге.

Многие генералы заканчивали петербургские военные учебные заведения или преподавали в них. То есть адреса военных училищ являются их «косвенными» петербургскими адресами. Эту информацию мы приводим здесь списком.

1-й Кадетский корпус закончили следующие генералы – участники войны 1812–1814 гг.: И. А. Аргамаков, А. В. Богдановский, А. Ю. Гамен, Я. Е. Гине, А. С. Жемчужников, Ф. В. Зварыкин, И. П. Кульнев, Я. П. Кульнев, И. И. Морков, С. Д. Панчулидзе, А. А. Писарев, Я. А. Потемкин, В. С. Рахманов, Н. Г. Репнин-Волконский, А. К. Ридингер, Ф. В. Сазонов, Н. С. Сулима, К. Ф. Толь, А. С. Уманец, С. А. Хилков, А. А. Хомяков, М. Е. Храповицкий, П. Н. Чоглоков, И. Ф. Эмме.

Преподавал и директорствовал в 1-м Кадетском корпусе М. И. Кутузов.

2-й Кадетский корпус закончили: А. А. Аракчеев, М. М. Бороздин, Г. П. Веселитский, М. И. Дамас, И. С. Дорохов, Г. А. Игнатьев, П. А. Козен, В. Г. Костенецкий, М. И. Кутузов, К. Ф. Левенштерн, А. И. Марков, А. П. Никитин, И. Б. Ререн, И. П. Росси, А. Н. Сеславин, И. Х. Сиверс, К. К. Сиверс, М. Ф. Ставицкий, И. О. Сухозанет, А. С. Шульгин, Л. М. Яшвиль.

Преподавали во 2-м Кадетском корпусе: А. П. Ермолов, М. И. Кутузов, П. А. Клейнмихель, Э. Ф. Сен-При.

В гимназии Чужестранных единоверцев (так называемый Греческий корпус при Артиллерийском корпусе; существовал в 1775–1796 гг.) получили образование: Ф. П. Алексополь, К. М. Балатуков, А. И. Балла, П. Е. Бенардос, Е. И. Властов, Д. Д. Курута, А. Я. Рудзевич.

Морской Кадетский корпус закончили: Л. П. Гейден, А. В. Моллер, П. В. Чичагов, А. С. Шишков.

Пажеский корпус закончили: А. Д. Балашов, А. А. Башилов, Д. С. Дохтуров, И. А. Вельяминов, П. В. Голенищев-Кутузов, И. А. Набоков, И. Ф. Паскевич, Ф. Н. Посников, Е. К. Сиверс, А. П. Тормасов.

Авторы не могут претендовать на полноту сведений и надеются, что эта публикация подвигнет других исследователей на продолжение работы.

Из справочной таблицы петербургских адресов генералов-участников войны 1812 года

Фамилия, имя, отчество, годы жизни	Период	Исторический адрес ⁴	Современный адрес	Сохранность ⁵	Источник
I	II	III	IV	V	VI
Багратион Петр Иванович 1769–1812	1801– 1805	Дом Е. В. Музиной- Пушкиной- Брюс	Дворцовая пл., участок здания Главного штаба	Н	21
	1806– 1807	–	Миллионная ул., 11	П	21, 32
	1808	–	Б. Морская ул., 63	П	12

⁴ В таблице приняты следующие сокращения при обозначении административных частей Петербурга: 1, 2, 3, 4 Адм. ч. – 1-, 2-, 3-, 4-я Адмиралтейские части; Лит. ч. – Литейная часть; Вас. ч. – Василеостровская часть; Выб. ч. – Выборгская часть; Пет. ч. – Петербургская часть; Моск. ч. – Московская часть; Нарв. ч. – Нарвская часть; Рожд. ч. – Рождественская часть; кв. – квартал. Границы административных частей города, а также порядок их изменения в первой трети XIX века читатель может найти в справочной литературе, прежде всего в петербургских энциклопедиях 1992 и 2003 гг.

⁵ Для характеристики сохранности домов введены следующие обозначения: Литера «С» обозначает относительно полную сохранность дома. То есть дом сохранил этажность, облик и, возможно, даже некоторые интерьеры времени проживания в нем соответствующего офицера. «П» означает, что внешний облик дома утрачен (перестроен), но «старые» стены хотя бы частично включены в стоящее ныне здание. «Н» – дом не сохранился. Как правило, под этим подразумевается, что дом был снесен для возведения другой постройки.

I	II	III	IV	V	VI
Балашов Александр Дмитриевич 1770–1837	1808– 1809	Обер-полиц- мейстерский дом	Б. Морская ул, 22	П	12
	1809– 1812	Генерал-губер- наторский дом	Б. Морская ул, 35	С	12
	1830-е	Лит. ч., Воскресенская ул., № 3	Наб. Кутузова, 18	П	53, 30
Барклай де Толли Михаил Богданович 1757–1818	1808– 1810	–	Наб. Фонтанки, участок д. 6	Н	41
Бибиков Александр Александрович 1765–1827	1800-е– 1820-е	Моск. ч., № 148	Наб. Фонтанки, участок д. 54	Н	4
Виллие Яков Васильевич 1768 (либо 1766, либо 1765)–1854	1820-е – 1850-е	1 Адм. ч., Английская наб., № 40	Английская наб., 74	С	4, 65
Воронцов Михаил Семенович 1782–1856	1800-е	1 Адм. ч., 2 кв., в М. Морской, № 119	М. Морская ул., 14	П	61
Закревский Арсений Андреевич 1783 (либо 1786)–1865	1830-е	1 Адм. ч., Ново- Исаакиевская ул., № 7	Исаакиевская пл., 5	П	53

I	II	III	IV	V	VI
Клодт фон Юргенсбург Карл Федорович 1765–1822	1800-е – 1810-е	Дом Копейкина по Большому пр. на углу Каменноостровского пр.	Участок площади Л. Толстого перед д. 35-б/98	Н	20, 73, 52
Кутузов Михаил Илларионович 1747–1813	1798– 1812	–	Наб. Кутузова, 30	С	30, 45
Милорадович Михаил Андреевич 1771–1825	1819– 1822	1 Адм. ч., № 63, дом Коллержи	Невский пр., участок д. 12	Н	19
	1822– 1825	1 Адм. ч., Б. Морская ул., генерал-губернаторский дом	Б. Морская ул., 38	П	19
Мордвинов Дмитрий Михайлович 1773–1848	1800-е	Вас. ч., № 241	10 линия В.О., участок д. 15-а	Н	51, 61
	1820-е	Вас. ч., № 247	11 линия В.О., участок дд. 22–24	Н	4
	1840-е	–	Ул. Рылеева, 5	П	24
Остерман-Толстой Александр Иванович 1771–1857	1810– 1826	1 Адм. ч., № 246	Английская наб., 10	С	4, 65
Раевский Николай Николаевич 1771–1829	1820-е	1 Адм. ч., № 153	Б. Морская ул., 61	П	4, 44

I	II	III	IV	V	VI
Чичагов Павел Васильевич 1767–1849	1805– 1809	Лит. ч., Дворцовая наб., № 16	Наб. Кутузова, 8	П	61, 30

Библиографический список

1. *Авгуль Л. Н., Крылова А. В.* Дворец Нарышкиных – Шува-ловых. – СПб., 1996.
2. *Агеев А. Н. и др.* Между Большой Невой и Мойкой. – М., 2005.
3. *Аксельрод В. И., Исаченко В. Г.* Улица Чехова. – М., 2010.
4. *Аллер С. И.* Указатель жилищ и зданий в Санкт-Петербурге, или Адресная книга. – СПб., 1822.
5. *Аллер С. И.* Руководство к отыскиванию жилищ по Санкт-Петербургу как прибавление к адресной книге. – СПб., 1824.
6. Архитекторы-строители Санкт-Петербурга середины XIX – начала XX века : справ. – СПб., 1996.
7. *Бастарева Л. И., Сидорова В. И.* Петропавловская крепость. – Л., 1989.
8. *Башуцкий А. П.* Убийство графа Милорадовича // Исторический вестник. – Т. 1. – 1908.
9. *Бройтман Л. И.* Улица Казанская. – М., 2008.
10. *Бройтман Л. И., Дубин А. С.* Улица Восстания. – М., 2005.
11. *Бройтман Л. И., Дубин А. С.* Улица Чайковского. – М., 2003.
12. *Бройтман Л. И., Краснова Е. И.* Большая Морская улица. – СПб., 2005.
13. Военная галерея 1812 года. – СПб., 1912.
14. *Глинка В. М., Помарнацкий А. В.* Военная галерея Зимнего дворца. – Л., 1981.
15. *Глинка В. М.* Пушкин и Военная галерея Зимнего дворца. – Л., 1988.
16. *Глезеров С. Е.* Коломаги вокруг и около. – М., 2008.
17. 1812 год. Воспоминания воинов русской армии. – М., 1991.
18. *Гордин Я. А.* Мятеж реформаторов. – Л., 1989.
19. *Гордин А. М., Гордин М. А.* Пушкинский век : панорама столичной жизни (Адресный указатель – Л. И. Бройтман). – СПб., 1995.
20. *Греч Н. И.* Записки о моей жизни. – М., 1990.
21. *Грибанов В. К.* Багратион в Петербурге. – Л., 1979.



22. *Друголенский Я. Н.* Военно-гражданская и полицейская власть Санкт-Петербурга. – СПб., 2001.
23. Дома рассказывают / сост. И. И. Лисаевич. – Л., 1991.
24. *Дубин А. С.* Улица Рылеева. – М., 2008.
25. *Дубин А. С.* Фурштатская улица. – М., 2005.
26. *Дубин А. С., Бройтман Л. И.* Моховая улица. – М., 2004.
27. *Жерихина Е. И.* Литейная часть от Невы до Кировной. – СПб., 2006.
28. *Иванов А. А.* Дома и люди. Из истории петербургских особняков. – М., 2007.
29. *Иванов А. А.* Петербургские истории: путешествие в прошлое, далекое и не очень. – СПб., 1999.
30. *Иванов А. А.* Набережная Кутузова. – М., 2003.
31. *Иванов Е. П.* Генерал Петр Петрович Коновницын. – Псков, 2002.
32. *Изозик В. С.* Пешком по Миллионной. – СПб., 2004.
33. *Исаченко В. Г., Питанин В. Н.* Литейный проспект. – Л., 1989.
34. Исторические кладбища Петербурга / сост. А. В. Кобак, Ю. М. Пириутко. – СПб., 1993.
35. История памятников архитектуры и градостроительства Москвы, Ленинграда и их пригородов. Вып. 2. Ленинград. – М., 1988.
36. *Керсновский А. А.* История Русской армии. Т. 1. – М., 1992.
37. *Кириков Б. М. и др.* Невский проспект : архитектурный путеводитель. – М., 2004.
38. *Кириков Б. М., Марголис А. Д.* Пионерская площадь. – Л., 1983.
39. *Киселева Т. Ф., Маврина О. Ю.* «В сельце Дворцовом в Шапках...» – СПб., 2006.
40. *Крайванова И. Я.* Генерал А. И. Остерман-Толстой. – М., 1972.
41. *Кудашев Б. М.* Вдоль реки Фонтанной : путеводитель. – СПб., 1997.
42. *Кутузов М. И.* Письма, записки. – М., 1989.
43. *Латин В. В.* Семеновская история. 16–18 октября 1820 года. – Л., 1991.
44. *Лихоткин Г. А.* Ломоносов в Петербурге. – Л., 1981.
45. *Мелентьев В. Д.* Кутузов в Петербурге. – Л., 1979.
46. *Милорадович Г. А.* Анекдоты, черты из жизни графа Милорадовича. – Киев, 1881.
47. *Михайловский-Данилевский А. И.* Император Александр I и его сподвижники. Т. 1–6. – СПб., 1845–1849.
48. *Мурашова Н. В., Мыслина Л. П.* Дворянские усадьбы Санкт-Петербургской губернии. Лужский район. – СПб., 2001.
49. *Мурашова Н. В., Мыслина Л. П.* Дворянские усадьбы Санкт-Петербургской губернии. Всеволожский район. – СПб., 2008.

50. *Мурашова (Глинка) Н. В., Мыслина Л. П.* Дворянские усадьбы Санкт-Петербургской губернии. Тосненский район. – СПб., 2010.
51. *Никитенко Г. Ю., Соболев В. Д.* Василеостровский район. – СПб., 1999.
52. *Никитенко Г. Ю., Привалов В. Д.* Петроградская сторона. Большой проспект. – М., 2011.
53. *Нистрем К.* Книга адресов Санкт-Петербурга на 1837 год. – СПб., 1837.
54. *Нистрем К.* Адрес-календарь Санкт-Петербургских жителей. Т. 1–3. – СПб., 1844.
55. Отечественная война 1812 г. : энциклопедия. – М., 2004.
56. Памятники архитектуры Ленинграда. – Л., 1969.
57. *Подорожный Н. Е.* Кутузов. – Казань, 1942.
58. *Принцева Г. А., Бастарева Л. И.* Декабристы в Петербурге. – Л., 1975.
59. *Пушкин А. С.* Медный всадник. – М., 1981.
60. Пушкинский Петербург / ред. Б. В. Томашевский. – Л., 1949.
61. *Реймерс Г.* Санкт-Петербургская адресная книга. Т. 1. – СПб., 1809.
62. России двинулись сыны. Записки об Отечественной войне 1812 г. её участников и очевидцев. – М., 1988.
63. *Саитов В. И.* Петербургский некрополь: в 4 т. – СПб., 1912–1913.
64. Санкт-Петербург. Петроград. Ленинград. Энциклопедический справочник. – М., 1992.
65. *Соловьева Т. А.* Английская набережная. – СПб., 2009.
66. *Тарле Е. В.* Наполеон. – М., 1991.
67. *Толстой Л. Н.* Война и мир. – М., 1964.
68. *Цылов Н. И.* Атлас 13 частей Санкт-Петербурга и к нему алфавитный указатель. – СПб., 1849.
69. *Черейский Л. А.* Пушкин и его окружение. – Л., 1989.
70. *Чеснокова А. Н.* Невский проспект. – Л., 1985.
71. *Шерих Д. Ю.* По улице Марата. – М., 2004.
72. *Шредер Ф.* Новейший путеводитель по Санкт-Петербургу. – СПб., 1820.
73. *Шуберт Ф. Ф.* Подробный план столичного города Санкт-Петербурга. – СПб., 1828.
74. *Яковченко Р. Н.* Улица Воинова. – Л., 1970.
75. *Яцевич А. Г.* Пушкинский Петербург. – СПб., 1993.